



博鳌  
Tb23

—博鳌亚洲论坛二〇二一年年会大型「云」特刊

2021年4月20日 星期一

海南日报

# 乘自贸港东风,加快转型升级,不断实现跨越式发展—— 罗牛山:奋力描绘开拓创新“实景图”



罗牛山电商大厦。本版图片均由罗牛山提供

积极融入海南自贸港建设,加快转型升级,提升品牌竞争力,不断实现跨越式发展……作为在海南这片热土上一步步成长起来的农业企业,罗牛山股份有限公司正在海南自贸港建设的热潮中,奋力描绘着一幅幅属于罗牛山开拓创新的“实景图”。

罗牛山是我国家首座“菜篮子”股份制上市公司、国家农业产业化重点龙头企业,根植海南30余载,罗牛山矢志不移坚守农业,以“艰苦奋斗、坚韧不拔”的拓荒牛精神,主动担当,积极作为,兴民生业,为海南热带现代农业长足发展贡献力量,为改变海南畜牧产品依赖岛外供应的历史和保障“菜篮子”供应作出了突出贡献。

从产业扩张到战略转型,从单一生产到品牌经营,再到迈向一二三产业高度融合的全产业链大型企业集团——创立至今,罗牛山实现了跨越式发展,整体实力及持续发展能力不断增强,社会形象和影响力持续提升。

30多年来,得益于海南得天独厚的自然条件和区位优势,罗牛山大力发展畜牧产业,拥有完善的良种繁育、畜牧商品生产、饲料供应、畜牧防疫、屠宰加工、环保利用、科研推广、营销物流、工程建设、教育培训等十大配套体系,是我省规模大、配套体系完善的

创新是引领发展的第一动力。为促进海南热带农业和农产品加工业的转型升级,2012年,由罗牛山投资兴建的“海口罗牛山农产品加工产业园”,是我省“十二五”规划新型工业八大支柱产业重大项目及海口市“十二五”规划现代农产品加工重点项目。项目位于海口江东新区,占地规模60万平方米,总投资30余亿元。

海口罗牛山农产品加工产业园坚

“做放心事,兴民生业。”一直以来,罗牛山以高度的责任担当履行社会责任,在加快企业自身发展的同时,用一项项具体的行动服务民生事业。

当前,在海南自贸港建设的大背景下,海南再次登上世界的舞台,迎四方来客,食品安全也因此显得尤其重要,这不仅关乎民生,也是服务自贸港建设的基础保障。作为海南“菜篮子”工程建设的参与者和引领者,罗牛山依托海南良好的生态环境,始终把打造绿色、健康、安全的食品作为企业发展的核心目标,为保障食品生产经营作出了卓越贡献。

畜牧业龙头企业,也是我省重要的种猪繁育基地和商品猪生产基地。

罗牛山在全国畜牧业中率先通过ISO9001质量管理体系和ISO14001环境体系认证,并先后通过无公害产品认证、出境动物养殖企业注册和供港澳注册认证,HACCP(危害分析与关键控制点)认证,拥有国家级、省级牲猪活体储备资质,承担国家级、省级、市级冻肉储备任务,先后获得国家级生猪核心育种场、农业农村部无公害农产品产地与产品、国家级生猪活体储备基地场、海南省五好畜产品、名牌农

产品等称号。

经过多年的发展,罗牛山在海南省内共建有国家级生猪核心育种场1个、种猪场4个、优质猪人工授精站2个、种猪测定中心1个及近30家商品猪场。

2020年,在海南自贸港建设蓬勃开展的大背景下,我省首个“楼房养猪”项目——罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地项目正式投产,极大地提升了我省商品猪的生产能力,有力促进海南生猪产业转型升级,为我省绿色生态农业提质增效奠定良好的基

础。

不仅如此,一直以来罗牛山高度重视科技创新工作,在省内领衔建立了海南养猪研究所、海南省第一家企业文化博士后科研工作站、陈焕春院士团队创新中心、海口市畜牧兽医研究所、海南省种猪育种工程技术研究中心,与中国农业大学、华中农业大学、华南理工大学、华南农业大学、武汉理工大学、天津大学、海南大学等院校和国内教学科研机构建立长期的产、学、研合作关系,为推动海南畜牧业和热带农业的发展作出了重要贡献。

## 开拓创新

持生态环保、低碳节能、科技智能、可持续发展理念,突出农产品科技研发与产业孵化,以产品质量、食品安全为核心,集农产品精深加工、多温层存储、物流配送、电子商务、检测检疫和综合服务配套功能于一体,按“先进节能环保模式、先进生产工艺设备、先进质量保障体系”的设计标准进行建设,是目前海南省最大、国内一流的全类食品供应保障基地,是推动全省农业

## 引领产业转型升级

供给侧结构性改革、带领农民致富、保障市民“菜篮子”、保障城市食品安全的重要支柱。

该产业园内的罗牛山生猪屠宰加工厂,是海口市唯一具有A级资质的定点屠宰场。值得一提的是,产业园内的罗牛山冷链物流园于2020年被评为“中国冷链物流行业综合能力50强企业”。截至目前,入驻罗牛山冷链物流园的企业及品牌产品已达千余

个,累计对接客户超过10000家,流转货值突破150亿元。

罗牛山冷链物流副总经理李胜红表示,公司将加快产业升级步伐,完善以现代化生态化养殖、农产品精深加工、冷链物流配送和电子商务交易等为一体的全产业链经营,业务覆盖全岛、辐射全国,并逐步开拓国际市场,实现从“菜篮子”细分产品供应商向一站式全类型食品供应商的转型。

## 勇于担当

罗牛山还积极参与新农村建设,充分发挥龙头企业优势,采取“公司+基地+标准化”的模式,扶持农户建设养殖小区,带动大批农户养猪致富;建立起企业外联市场、内联基地、以及农户“风险共担、利益均沾”的联结机制,促进周边三农经济快速发展。

据统计,截至目前,罗牛山已在全省10余个市县建立起农户生猪养殖点和生猪养殖小区,累计带动和服务近万户农户养殖致富,为当地农民增收和农业增效作出积极贡献。罗牛山还聘用专门为农户开展农业生产经营服务的技术人员,为每个养猪示范户

## 用心服务民生福祉

建立跟踪服务档案,并指定专业技术服务顾问,实时跟踪服务。

此外,罗牛山积极响应政府号召,与贫困地区结成帮扶对子、资助贫困学生、参与捐助灾区等公益活动。2020年新冠肺炎疫情暴发后,罗牛山捐资捐物,助力打赢疫情防控战,体现了企业自身高度的社会责任感和使命感。

兴办教育是罗牛山致力民生事业的又一重要举措。由罗牛山投资的海口景山学校是集学前班、小学、初中、高中于一体的海南省知名民办学校。办学20余年来,该校全面实施素质教育,为清华、北京大学等国内外重点大学输送了数千名优秀大学生。

育,为清华大学、北京大学等国内外重点大学输送了数千名优秀大学生。

由罗牛山控股的海南职业技术学院,是海南省第一所独立设置的高等职业院校、海南唯一一家国家示范性高等职业院校。学校创办于2000年,设有8个二级学院,开办30个专科专业,2016至2018年连续三年荣登“全国高职院校国际影响力50强”榜单;2019年名列中国高职高专院校综合竞争力排行榜海南省第一名;2020年入选中国非物质文化遗产传承人群研培计划参与院校,成为海南高职教育的一面旗帜。

## 多业并举



工人正在打包罗牛山肉类食品。

## 构建多元发展格局

在大力发展战略优势产业的同时,罗牛山还积极投身房地产业、教育、金融等行业,形成一业为主、多业并举的集团化发展格局。

在房地产开发上,罗牛山积极利用本土企业资源,拓展房地产开发,实现产业互补。由该公司开发的海口锦地翰城教育复合型地产项目,成为备受购房者欢迎的刚需楼盘。为打造海南高端品质地产项目,被誉为“城市双子星”的“罗牛山·玖悦台”和“罗牛山·璞域”地产项目正式面世。据了解,罗牛山·玖悦台地产项目是集大平层、居家办公与写字楼为一体大型综合体。罗牛山·璞域地产项目是海口主城区集合多业态、产品创新的大型综合体。

2009年,罗牛山开始涉足金融领域,并于2009年参股海口农商行,2010年参与发起成立了儋州绿色村镇银行,整合农业上下游资源,推动海南省三农经济发展。

历史车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡。罗牛山股份有限公司总裁钟金雄表示,今年是中国共产党成立100周年,也是“十四五”规划开局之年,在海南自贸港建设的大潮中,罗牛山将顺势而为,继续以“艰苦奋斗、坚韧不拔”的拓荒牛精神,加快产业双转型,提升品牌竞争力,把握新机遇、立足新发展、创造新奇迹,聚焦主业,构建多元化发展格局,奋力书写自贸港建设的新篇章。(本版撰文/容朝虹 饶小旭)

## 相关链接

### 企业荣誉

- 全国五四红旗团委
- 国家五一劳动奖章
- 全国最佳信用环境创建企业
- 全国养猪行业百强优秀企业
- 全国产业化国家重点龙头企业

- 全国畜牧行业优秀企业
- 全国食品安全示范单位
- 全国食品加工示范企业
- 全国工会女职工先进单位

- 海南最具社会责任感企业
- 新冠疫情防控工作突出贡献奖
- 海南省服务业最受消费者信赖的知名品牌
- 海口市十大农业龙头企业
- 海南省文明诚信企业